

守好小格子 方有大格局



■建军

中国人对格子是再熟悉不过了。从小学开始习字时,老师就告诉我们要把字写在田字格内。这种源远流长的练习不仅是练字方法,其实隐含着一种思维训练和规矩培养。汉字方方正正,书写也要规规矩矩。潜移默化中教导我们为人处世要端端正正,不能出格。

《史记·礼书》有言:“人道经纬万端,规矩无所不贯,诱进以仁义,束缚以

刑罚。”这里说的规矩也就是各种“格”。交通规则、行为法则等等,人时时刻刻都是格内。人的本性是争取自由,但要获得真正的自由,还得遵守各种“规矩”。

对党员干部来说,“格”就是纪律,党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为准则,是完成党的任务的根本保证。而党员干部的“格”,要比普通人要求更严、标准更高。

字写出格了可以擦除重写,事做出格了却是永远抹不去污点,对于党员干部来说尤其如此。一些党员干部手中都有一定的权力。孟德斯鸠说:“一切有权力的人都爱滥用权力,直到有限制的地方为止”。实践证明,党员干部出了“格”,不仅自身要受到党纪国法的严惩,甚至会危害动摇党的执政地位和国家安全稳定。

马克思说过,我们必须绝对保持

党的纪律,否则将一事无成。讲纪律、守规矩,做合格党员是中国共产党人的政治基因和优良传统。这里的纪律就是“格”,做合格党员就要守纪律。周恩来有一次去北戴河,工作人员给北戴河文化馆打电话,说有位领导要看世界地图。接电话的小黄回答:“我们有规定,图书不外借,要看请自己来。”周恩来便冒雨到图书馆借书并和蔼地说:“无论谁都要遵守制度。”恪守铁的纪律,是我们党从胜利走向胜利的法宝。

守好小格子,方有大格局。每名党员努力做到合格不出格,方能在党章规定的“格”内书写精彩人生。“政者,正也。子帅以正,孰敢不正?”党员干部带头讲政治守规矩,以自身的“合格”党员形象带动群众一起奋斗,就是为实现大格局作贡献,让整个民族沿着既定目标前行,一步一步接近梦想。

让“手头”的钱更多些



“工资条上的收入是8000元,可拿到手的不到5000元。虽然收入不低,日子还是过得紧巴巴的。”近两年,企业职工的工资涨得不慢,但仍能听到这样的抱怨。

打工族感觉收入涨得不多,企业有苦难言:给职工涨300元的工资,企业就要掏出500元,让企业承受了很大压力。

企业多掏了钱,职工却没多得,钱都去哪儿了?主要是用在了“五险一金”上。“五险一金”,指的是职工的养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险和公积金,主要是由企业和职工按照工资的一定比例来共同缴纳。在很多地方,这一比例已占到职工工资的40%以上。

职工涨工资,企业要出两笔钱:既要掏涨工资的钱,又要多缴“五险一金”,背负双重负担;职工的工资涨了,也拿出钱来按比例多缴“五险一金”。这样一来,企业花了不少钱,劳动力成本明显上升,但职工的“获得感”不强,手头可支配的现金并不多。

实际上,“五险一金”这道安全屏障对老百姓很重要,关系到人们未来的生活质量。如果缺少了养老、医疗、失业等基本社会保障,个人和家庭抵御风险的能力下降,怎能生活得安稳?问题的关键是要把握好平衡,在筑牢“安全屏障”的同时,不给企业增加过重的负担,不给人们当下的生活带来太大影响。

国务院常务会议日前决定,从今年5月1日起两年内,阶段性降低企业社保缴费费率,并适当降低住房公积金缴存比例。这是在去年已适当降低失业、工伤和生育保险费率的基础上,再次降低“五险一金”缴费,目的就是让企业多卸一点负担,让职工多拿一些现金。初步测算,这次“放大招”,每年可减轻企业负担1000多亿元。

不过,也有人担心:降低“五险一金”缴费,眼前的负担是减轻了,但会不会影响未来的保障水平?特别是养老金能否按时足额发放?应该说,在有条件的地区阶段性降低社保费率,不会影响社保基金平稳运行。就拿养老保险来说,截止到2015年年底,我国养老保险基金累计结余超过3.4万亿元,相当于17.7个月的支付水平。而且,随着养老金入市启动,基金市场化、多元化、专业化投资运营也将有突破性进展,3万多亿元的养老保险滚存结余资金,保值增值的渠道正在拓宽。

此外,顶层设计上也对养老金基金做了必要准备。比如,全国社会保障基金是应对人口老龄化、由中央政府集中的国家社会保障战略储备基金,目前资产规模已达1.6万亿元。一旦养老金出现缺口,这部分钱就能顶上来。同时,划转国有资本充实社保基金,也已提上议事日程。国有资产上百万亿的雄厚“家底”,是社会保障的强力支撑。可以说,百姓养老金的发放有着多重制度保障。

降低“五险一金”缴费,也是推进供给侧结构性改革、降低企业制度性交易成本的重要举措。企业负担减轻了,创业创新的动力会更足;人们手头的现金多了,花钱消费才更有底气。当前经济面临下行压力,这一招对于增强企业活力、促进消费增长、改善百姓生活,无疑将产生积极作用和广泛影响。

在降低“五险一金”缴费的同时,还要关注企业的隐性负担。比如,一些地方财政收入中,非税收入明显增加、居高不下;一些强制垄断的经营服务性收费多、不合理现象也很突出。不规范的收费,不仅给企业带来沉重负担,还扰乱市场秩序,甚至成为腐败滋生的土壤。这需要政府进一步简政放权,加大收费清理力度,真正把普遍性降费落到实处,让企业轻装前行,保持活力。(摘自《人民日报》)

画中有话

接力诈骗

■小强/文 春鸣/图

50多岁的王女士因3年前的一次网购经历,让骗子盯上了她的口袋。她的信息被倒卖多次,3拨人接力诈骗。第一次是她网购美容品无效果后投诉,被客服经理骗走50余万;第二次是“民警”通知“骗子被抓”要收案件受理费;第三次是“社保局”通知要退钱,需要先收取保证金。3年来,3拨骗子先后骗走她260多万元。而直至西安警方抓获10名疑犯,王女士才意识到自己一直在上当。

由于钱多人善警惕性不高,爱美的王女士开始了她被骗的“奇幻漂流”。她这条财富的小船,在网络的泥沼、小溪、浅海穿行,被鳄鱼、鲨鱼等各种狡猾凶猛的动物吃过3遍,她却依然相信世界充满爱,有人打你的左脸,就把右脸



伸过去给他打,这份被骗的情怀仿佛有升华的迹象。

骗子的狡诈和贪婪在这则新闻中

被揭示得淋漓尽致,而王女士的轻信易骗,也让人久久叹息。网络诈骗凶猛,网上交友购物小心!

助人为乐从小事做起

女蹲下身,将雨伞伸到老人上方,为老人遮雨,全然不顾自己被淋湿。考虑到老人摔倒时可能会出现骨折情况,贸然扶起有可能加重伤情,周围市民们在为老人遮雨、挡车的同时,赶紧拨打120求助。

这样一条蕴含满满正能量的新闻,让很多人不禁感慨,感叹社会上还是好人多。事实也正是如此,在现实生活中,类似助人为乐的事情并不鲜见,只不过因为太过平常,没有新闻性,引不起媒体记者的注意罢了。

助人为乐,是我国传统文化的闪光点之一,也是做人的道德。所谓助人为乐,是正直善良的人怀着道德义务感,主动去给他人以无私的帮忙的道德行

为。而富有道德的人们,遇到老人摔倒这样的情况,挺身而出是必然的,冷漠转身、不管不顾的人一定是少数。即使担心自己不懂得急救知识,不敢搀扶起老人,那么,最起码可以做到为摔倒老人撑起雨伞、引导过往车辆绕行、打急救中心电话等事情,别小看这些轻而易举的“小事”,它能挽救老人的生命。

像这样的可以做的“小事”其实并不少,比如开车的时候礼让行人,比如在公交车上为孕妇、老人让座,甚至于对餐馆服务员一个友善的微笑,对快递员一句感谢的话语,都能让他人和自己如沐春风,而这些,只需要举手之劳。其实,道德觉醒,就发端于这身边的点滴小事。

短评

■欧仁

据中国青年网报道,日前,在山东青岛,一名老人在威海路因为下雨路滑不慎摔倒,卧在积水满水的道路上。老人几次试图爬起来都没能成功,旁边走过来一名撑伞的中年妇女,弯腰与老人交谈。由于此处是红绿灯路口,不少机动车从他们身边驶过。中年妇